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The University of Texas at Tyler 

2017-18 Undergraduate Graduation Exit Survey 

 

Please select your major: 
Answer % Count 

Accounting 2.20% 45 

Art History 0.10% 2 

Art-Studio 0.88% 18 

BAAS College of Arts & Sciences 4.35% 89 

BAAS College of Business & Technology 2.30% 47 

BAAS College of Education & Psychology 1.86% 38 

BAAS College of Engineering 0.15% 3 

BAAS College of Nursing & Health Sciences 1.52% 31 

Biology 2.98% 61 

Chemistry 1.08% 22 

Civil Engineering 2.83% 58 

Computer Information Systems 0.93% 19 

Computer Science 1.42% 29 

Construction Management 1.17% 24 

Criminal Justice 2.05% 42 

Economics 0.44% 9 

Electrical Engineering 2.20% 45 

English 1.76% 36 

Finance 2.88% 59 

General Business 0.78% 16 

Health & Kinesiology 1.56% 32 

Health Studies 2.05% 42 

History 1.52% 31 

Human Resource Development 2.00% 41 

Industrial Technology 2.93% 60 

Information Technology 0.54% 11 
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Interdisciplinary Studies (Education) 3.57% 73 

Kinesiology 3.81% 78 

Management 3.57% 73 

Marketing 2.35% 48 

Mass Communication 1.32% 27 

Mathematics 0.64% 13 

Mechanical Engineering 8.36% 171 

Music 0.88% 18 

Nursing 22.97% 470 

Political Science 0.73% 15 

Psychology 5.38% 110 

Social Sciences 0.78% 16 

Spanish 0.29% 6 

Speech Communication 0.44% 9 

Wellness 0.44% 9 

Total 100% 2046 

   

At which location did you complete the majority of your courses? 

Answer % Count 

Tyler 78.89% 1614 

Palestine 2.25% 46 

Online Only 7.43% 152 

Longview 3.23% 66 

Houston 8.21% 168 

Total 100% 2046 

 

Please select if you have a double major. 
Answer % Count 

I do not have a double major 98.48% 2011 

BAAS College of Arts & Sciences 0.05% 1 

BAAS College of Business & Technology 0.05% 1 
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Biology 0.10% 2 

Civil Engineering 0.05% 1 

Computer Science 0.10% 2 

Economics 0.05% 1 

Electrical Engineering 0.10% 2 

English 0.10% 2 

Finance 0.05% 1 

History 0.10% 2 

Management 0.15% 3 

Nursing 0.05% 1 

Political Science 0.24% 5 

Psychology 0.24% 5 

Spanish 0.05% 1 

Speech Communication 0.05% 1 

Total 100% 2042 

 

Were you enrolled in the UT Tyler Honors Program? 

Answer % Count 

Yes 4.88% 89 

No 95.12% 1734 

Total 100% 1823 

 

Did you enter UT Tyler as a... 

Answer % Count 

First Time Freshman (including high school dual credit) 20.42% 413 

Transferred Core Complete (All Basics) 56.75% 1148 

Transferred Not Core Complete 22.84% 462 

Total 100% 2023 
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Dual credit hours completed in high school: 

Answer % Count 

0 57.29% 1159 

3-15 29.02% 587 

16-29 9.64% 195 

over 30 4.05% 82 

Total 100% 2023 

 

Identify the average number of hours per week you worked for pay on or off campus 
while attending UT Tyler: 

Answer % Count 

0 hours 17.31% 298 

1-10 hours 11.56% 199 

11-19 hours 16.38% 282 

20-29 hours 22.13% 381 

30+ hours 32.64% 562 

Total 100% 1722 

 

Indicate your level of agreement about your Freshman Academic Advisor in the Academic 
Advising Center: 

Question Agree  Disagree  
Did not use/Only saw 

department or faculty 
advisor 

 Total 

Was easy to contact 82.82% 270 7.98% 26 9.20% 30 326 

Helped me complete the UT Tyler 
Core requirements in a timely manner 

80.67% 263 10.74% 35 8.59% 28 326 

Helped me create an accurate degree 
plan 

76.07% 248 14.11% 46 9.82% 32 326 

 

Indicate your level of agreement about your Academic Advisor: 

Question Agree  Disagree  
Did not see a department 

or faculty advisor 
 Total 

Was easy to contact 89.41% 1798 8.90% 179 1.69% 34 2011 

Provided guidance to achieve my 
graduation timeline 

88.66% 1783 8.75% 176 2.59% 52 2011 

Provided accurate degree plan 
information 

89.36% 1797 8.70% 175 1.94% 39 2011 
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Overall, how satisfied are you with the quality of academic advising? 

Answer % Count 

Satisfied 88.93% 1406 

Dissatisfied 9.42% 149 

Did not see an advisor 1.64% 26 

Total 100% 1581 

 

What are your primary plans in the first year following graduation? (Select all that apply) 

Answer % Count 

Employment, full-time in my discipline 46.56% 1433 

Employment, part-time in my discipline 5.85% 180 

Employment, full-time not in my discipline 5.75% 177 

Employment, part-time not in my discipline 2.27% 70 

Pursuing graduate/professional education, full-time 14.29% 440 

Pursuing graduate/professional education, part-time 9.10% 280 

Pursuing a second degree 4.35% 134 

Military 1.04% 32 

Volunteer Service (e.g., Peace Corps) 1.43% 44 

Starting or raising a family 7.21% 222 

Other (please specify) 2.14% 66 

Total 100% 3078 

 

My degree emphasized marketable skills for my future career plans. 

Answer % Count 

Disagree 4.63% 92 

Agree 95.37% 1893 

Total 100% 1985 
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My UT Tyler education helped me to: 

Question Agree  Disagree  Total 

Work effectively as a team member 96.27% 801 3.73% 31 832 

Make personal decisions in the context of moral reasoning and 
professional ethics 

97.60% 812 2.40% 20 832 

Develop and express ideas clearly to foster understanding through 
effective communication 

96.88% 806 3.13% 26 832 

Describe the role of fine arts in contributing to society and to the 
individual throughout history 

85.94% 715 14.06% 117 832 

Describe how ideas, values, beliefs, and other aspects of culture affect 
human experience 

95.67% 796 4.33% 36 832 

Demonstrate use of credible and relevant sources to support ideas and 
information 

97.48% 811 2.52% 21 832 

Consider the impact and effect of past events or ideas in the 
development of the U.S. 

94.47% 786 5.53% 46 832 

Compare types of government based on philosophies, politics, and civic 
engagement 

91.23% 759 8.77% 73 832 

Apply social and behavioral scientific methods to understand human 
behavior and interactions 

94.47% 786 5.53% 46 832 

Apply scientific methods to explain and predict natural phenomena 92.19% 767 7.81% 65 832 

Apply intercultural knowledge and global understanding 93.99% 782 6.01% 50 832 

Apply appropriate mathematical concepts and tools to model everyday 
occurrences 

91.47% 761 8.53% 71 832 

Analyze data to make judgments and draw appropriate conclusions 98.20% 817 1.80% 15 832 

 
Indicate your level of expectation based on Research Opportunities in your degree 
program 

Answer % Count 

Exceeded Expectations 18.16% 281 

Met Expectations 71.88% 1112 

Did not meet Expectations 8.66% 134 

Well below Expectations 1.29% 20 

Total 100% 1547 

 

Indicate your level of satisfaction with the following academic learning services and 
programs: 

Question Did not use  Satisfied  Dissatisfied  Total 

Writing Center 65.68% 1282 32.68% 638 1.64% 32 1952 
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Supplemental Instruction 62.19% 1214 35.60% 695 2.20% 43 1952 

Student Learning Communities 69.16% 1350 28.38% 554 2.46% 48 1952 

PASS Tutoring Center 73.87% 1442 24.74% 483 1.38% 27 1952 

Mathematics Learning Center 75.92% 1482 21.47% 419 2.61% 51 1952 

Library Resources 19.98% 390 77.66% 1516 2.36% 46 1952 

Academic Advising 4.30% 84 86.48% 1688 9.22% 180 1952 

 

Indicate your level of satisfaction with the following student services and programs: 

Question Did not use  Satisfied  Dissatisfied  Total 

Center for Students in Recovery 90.06% 1757 9.48% 185 0.46% 9 1951 

Student Accessibility and Resources 76.37% 1490 22.71% 443 0.92% 18 1951 

Student Counseling Center 75.40% 1471 23.07% 450 1.54% 30 1951 

Swoop-In Bystander Intervention 90.31% 1762 8.97% 175 0.72% 14 1951 

Testing Center 63.86% 1246 34.80% 679 1.33% 26 1951 

Veterans Resource Center 83.34% 1626 15.68% 306 0.97% 19 1951 

 

Indicate your level of satisfaction with the following Student Affairs services and 
programs: 

Question Did not use  Satisfied  Dissatisfied  Total 

Campus Activities 47.89% 929 49.12% 953 2.99% 58 1940 

Career Services 58.99% 1142 36.83% 713 4.18% 81 1936 

Dining Services 51.32% 993 39.74% 769 8.94% 173 1935 

Greek Life 84.34% 1632 12.51% 242 3.15% 61 1935 

Leadership and Services 70.78% 1371 27.21% 527 2.01% 39 1937 

Office of International Programs 85.78% 1665 12.93% 251 1.29% 25 1941 

Orientation Programs 67.84% 1316 30.46% 591 1.70% 33 1940 

Recreational Sports 69.07% 1340 29.48% 572 1.44% 28 1940 

Residence Life 73.63% 1427 23.17% 449 3.20% 62 1938 

Student Government Association 81.54% 1581 15.73% 305 2.73% 53 1939 

Student Money Management 79.16% 1535 19.24% 373 1.60% 31 1939 

Student Organizations 61.24% 1188 36.49% 708 2.27% 44 1940 

University Police 46.90% 909 49.33% 956 3.77% 73 1938 
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Indicate your level of satisfaction with each of the following: 

Question Did not use  Satisfied  Dissatisfied  Total 

Admissions Counseling 25.94% 497 70.82% 1357 3.24% 62 1916 

Cashiers Office 6.36% 122 89.36% 1713 4.28% 82 1917 

Financial Aid 19.67% 376 73.33% 1402 7.01% 134 1912 

myUTTyler 0.84% 16 94.51% 1809 4.65% 89 1914 

One-Stop-Shop 39.25% 752 57.72% 1106 3.03% 58 1916 

P2 Card System 34.83% 668 62.04% 1190 3.13% 60 1918 

Registrar's Office 12.36% 237 84.14% 1613 3.50% 67 1917 

Welcome Center 29.12% 558 69.00% 1322 1.88% 36 1916 

 

Indicate your level of satisfaction with the following technology services: 

Question Did not use  Satisfied  Dissatisfied  Total 

Canvas Technology Support 36.78% 712 60.85% 1178 2.38% 46 1936 

Student Technology Support 43.34% 839 53.05% 1027 3.62% 70 1936 

Classroom Tech Equipment 39.00% 755 52.94% 1025 8.06% 156 1936 

Department Computer Labs 30.58% 592 58.63% 1135 10.80% 209 1936 

Computer Lab (BUS 101) 41.63% 806 53.46% 1035 4.91% 95 1936 

Library ILLiad 50.62% 980 47.52% 920 1.86% 36 1936 

Campus WiFi 15.91% 308 64.41% 1247 19.68% 381 1936 

 

Indicate your level of agreement with the following statements: 

Question Agree  Disagree  Total 

Website content for my degree program is current and helpful 93.21% 1799 6.79% 131 1930 

Website content for UT Tyler is current and helpful 94.46% 1823 5.54% 107 1930 

University print materials are clear and accurate 95.70% 1847 4.30% 83 1930 

University website is easy to use and well organized 89.74% 1732 10.26% 198 1930 

I was made aware of available  services covered by  my student fees 77.82% 1502 22.18% 428 1930 

I felt connected with the UT Tyler community during my first semester 
here 

77.41% 1494 22.59% 436 1930 
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Indicate your level of satisfaction with your entire education experience at UT Tyler: 

Answer % Count 

Satisfied 94.67% 1810 

Dissatisfied 5.33% 102 

Total 100% 1912 

If you could start over again, would you attend UT Tyler? 

Answer % Count 

Yes 88.58% 1691 

No 11.42% 218 

Total 100% 1909 

 
 
 


